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М. В. Цуба 
г. Пінск

У абставінах нарасгання ваеннай небяспекі ў канцы XIX пачатку XX 
стагоддзяў Еўропа раскалолася на дзве супрацьстаячыя групоўкі. Адна 
з іх была сгворана на аснове саюза Германіі і Аўстра-Венгрыі, які быў 
падпісаны ў 1879 годзе і накіраваны супраць Францыі і Расіі. Да гэтага 
саюза ў хуткім часе прымкнула Італія. Кааліцыя гэтых дзяржаў атрыма- 
ла назву - Траісты саюз, альбо Цэнтральныя краіны. Другая групоўка - 
Антанта пачала складвацца з шэрагу падпісаных дагавораў паміж Фран- 
цыяй і Расіяй у 1891 -1893 гг. I канчатковабыла створанаў 1907 годзе, 
калі да Францыі і Расіі далучылася Англія.

Абедзве групоўкі рупліва рыхтаваліся да ваенных дзеянняў, рас- 
працоўваючы свае стратэгічныя планы з разлікам на хуткі разгром сваіх 
праціўнікаў. Ў выніку былі створаны шматмільённыя арміі. Германа-аў- 
стрыйскі блок налічваў больш за 3,5 млн. чалавек (193 дывізіі), а дзяр- 
жавы Антанты - звыш 6 млн. чалавёк (291 дывізія),

Галоўнымі прычынамі канфлікту былі барацьба буйнейшых еўра- 
пейскіхдзяржаўза першынства на сусветным рынку, за пераразмерка- 
ванне раней прыдбаных калоній, за ўплыў на тыя ці іншыя рэгіёны све­
ту, за авалоданне сыравінай. Не апошнюю ролю адыгралі псіхалагіч- 
ныя падыходы, амбіцыі, нацыянальны гонар і г. д.

I усё ж  нельга не пагадзіцца з англійскім даследчыкам Б. Дзідэл- 
Гартам, які ў сваёй працы "Праўда аб вайне 1914-1918 гг." адзначыў, 
што яе "першая іскра была высечана на Балканах у 1908г." [1,12]. М е - 
навіта 7 кастрычніка 1908 года Аўстра-Венгрыя заявіла аб анэксіі акуп- 
іраваных ёю былых асманскіх правінцый Босніі і Герцагавіны. Дадзеная 
анэксія выклікала моцнае раэдражэнне з боку балканскіх краін і асабл- 
іва Сербіі, якая, спадзяючыся на падтрымку Расіі, прэтзндавала на гэ- 
тыя ж правінцыі, таму што ў іх значна пераважала насельніцтва сербс- 
кага паходжання. 3 нагоды гэтага ў 1908 і ў 1910гг. у Празе і Сафіі 
адбыпіся з'езды вядомых славянскіх дзеячаў краін Паўднёвай Еўропы, 
арганізаваныя доктарам К. Крамарэнам. Дэлегаты з'ездаў ад з інагал оса  
заклікалі Расійскую імперыю сгаць абаронцай славянства ад аўстра- 
германскага ціску і прыгнёту [2,391]. Будучы ў стане ваеннай слабасці, 
пасля паражэння ўвайне з Японіяй і няўпэўненная ў падтрымцы парт- 
нёраў па Антанце Расія не магла аказаць Сербіі дзейсную дапамогу. 
Імператар Мікалай II, выражаючы незадавальненне палітыкай аўстр а - 
венгерскай экспансіі на Балканах, ў якой Германія выступіла на баку
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сваёй саюзні\ды, чсё ж  цд г  V ^u a v \w * \ аса6\ста з
Віпыепьмам \1 добрасуседскіх адносін.

У выніку Сербія была вымушана пайсці на ўступкі Аўстра-Венгрыі. 
Аднак рэзультаты анэксійнага крызісу працягвалі аказваць уздзеянне 
на міжнародныя адносіны да самага пачатку вайны.

Адначасова з вышэй адзначаным крызісам адбылося абвастрэн- 
не англа-германскіх адносін у сувязі з правапам перамоваў дыллама- 
таў гэтых краін па пытаннях будаўніцтва ваенна-марскога флоту. Акра- 
мя таго, адбылося паглыбленне сулярэчнасцей паміж Германіяй і Фран- 
цыяй, звязанае не толькі з імкненнем французаў вярнуць страчаныя 
правінцыі Эльзас і Латарынгію, але ў сувязі і з каланіяльнымі прабле- 
мамі натэрыторыі Марока. У 1913 годзе сарвалася падпісанне дагаво- 
ра паміж Англіяй і Германіяй аб падзеле партугальскіх капоній.

Хутка ўзнік новы крызіс "мабілізацыйны", які рэальна пагражаў уз- 
нікненнем агульнаеўрапейскай вайны. ён быў звязаны з супярэчнас- 
цямі паміж Расіяй і Аўстра-Венгрыяй у сувязі з іх імкненнямі ўсганавіць 
свой уплыў на Балканах. Падчас першай бапканскай вайны ў кастрыч- 
ніку-лістападзе 1912 года ў Аўстра-Венгрыі была праведзена поўная 
мабілізацыя арміі. Яе войскі і ваенная тэхніка былі перакінуты да граніц 
Сербіі і Расіі. Імкнучыся да поўнага кантролю на Балканскім паўвостра- 
ве аўстра-венгерскі ўрад дамогся ажыццяўлення незалежнасці Албаніі. 
Стварэнне Албаніі пад апякунствам Аўстра-Венгрыі перакрыла так не- 
абходны доступ да Адрыятычнага мора Сербіі, што яшчэ больш накал- 
іла напружанасць у гэтым рэгіёне. Балканскія войны 1912-1913 гг. пры- 
вялі не толькі да абвастрэння руска-аўстрыйскіх супярэчнасцяў, але і 
прадэманстравалі ў значнай ступені падтрымку Германіяй аўстра-вен- 
герскай экспансіі на Балканах. Тым не менш стрымліваючае ўздзеянне 
Германіі на свайго саюзніка і, адпаведна, Англіі на Расійскую імперыю 
прадухіліла у гэты час перерастание Балканскіх войн у еўрапейскую 
вайну.

Сутыкненне інтарэсаў Расіі, Англіі з аднаго боку і Германіі з друго- 
га праявілася і ў будаўніцтве Германіяй чыгункі Берпін-Канстанцінопаль- 
Багдад, якая мела вялікае стратэгічнае значэнне і давала магчымасць 
пранікнення германскага ўплыву на Турцыю і суседнія з ёй краіны.

Фактычна апошнім міжнародным канфлікгам напярэдадні першай 
сусветнай вайны, з'явіўся руска-германскі канфлікт з-за ваеннай місіі 
Лімана Фон Сандэрса. Работа германскай ваеннай місіі была засярод- 
жана на Чарнаморскіх пралівах, якія з'яўляліся аб'ектам найбольшай 
геапалітычнай і эканамічнай зацікаўленнасці Расійскай імперыі. Вясной 
1914 года пад кіраўніцтвам нямецкіх ваенных спецыялістаў былі выка-
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наны работы па ўмацаванню крэпасных збудаванняў, састаўлены план 
мініравання праліваў Басфор і Дарданеллы, артылерыя берагавых ума- 
цаванняўбыла пераўзброена сучаснымі нямецкімі гарматамі. Ваенны 
контроль над Чарнаморскімі пралівамі амапь поўнасцю ажыццяўляўся 
Германіяй, якая працягвала да самага пачатку вайны павялічваць коль- 
касць сваіх войск у Турцыі. Менавіта, канфлікт з-за місіі Лімана Фон 
Сандэрса стаўтым канчатковым штуршком, які прывёў да рэзкага па- 
гаршэння руска-германскіх адносін. Нездарма падчас гэтага канфлікгу 
на данясенні нямецкага пасла ў Расіі Ф. фон Пурталеса Вільгельм II 
напісаў наступнае: "Руска-прускія адносіны памерлі раз і назаўсёды! 
Мы сталі ворагамі!" [3,512].

У сваю чаргу, на нарадзе вышэйшага кіраўніцтва Расійскай імпе- 
рыі пад старшынствам В.Н. Какоўцава, у якім прынялі ўдзел ваенны 
міністр В.А. Сухамлінаў, марскі міністр І.К. Грыгаровіч, міністр замеж- 
ных спраў С.Д. Сазонаў і начапьнік Генштаба Я.Г. Жылінскі, Сазонаў 
выступіў за прыняцце прымусовых мер у адносінах да Турцыі, такіх як 
фінансавы байкот, разрыўдылламатычныхзносін і наватзахоп пэўных 
пунктаў на турэцкай тэрыторыі. Аднак усё гэта ён лічыў магчымым ажыц- 
цявіць толькі пры падтрымцы Англіі і Францыі. Тады Какоўцаў паставіў 
пьгганне наконт магчымай у такім разе вайны з Германіяй. Сазонаў згад- 
зіўся з тым, што вайна з Германіяй непажадана, але ваенны міністр і 
начальнік Генштаба запэўнілі аб поўнай гатоўнасці Расіі да такой вай­
ны, не гаворачы ўжо аб вайне з Аўстра-Венгрыяй. Падобная заява з'яв- 
ілася прызнаннем магчымасці і дапусцімасці вайны з Цэнтральнымі 
дзяржавамі [4, 31].

Хаця галоўнымі прычынамі першай сусветнай вайны былі эканам- 
ічныя супярэчнасці ваенна-палітычных блокаў Антанты і Траістага саю- 
за, палітычныя разыходжанні і спрэчкі паміж імі, усё ж канкрэтнай пад- 
ставай да вайны з'явілася драма, звязаная з нацыянальна-вызвален- 
чым рухам славян супраць аўстра-венгерскага панавання. Пасля анэксіі 
Босніі і Герцагавіны Аўстра-Венгрыяй (1908г.), натэрыторыі Босніі была 
створана арганізацыя "Чорная рука" кіраўніцтва якой ажыццяўляў былы 
палкоўнік сербскай разведкі Апіса Дзмітрыевіч [5, 2]. Гапоўнай мэтай 
гэтай арганізацыі з'яўлялася стварэнне незалежнай дзяржавы ў выніку 
аб'яднання Сербіі і Босніі. Арганізацыя мела свае адгапінаванні ў выг- 
лядзе асобных баявых атрадаў: "Млада Босна", "Народна одбрана" і ; 
інш. у залежнасці ад мэт і спецыфікі выканання заданняў, а таксама 
ўзросту. За перыяд 1910-1914 гг. імі быў ажыццяўлены шэраг тэрарыс- 
тычных учынкаў супраць рознага рангу аўстра-венгерскіх чыноўнікаў 
на землях Босніі, якія былі анэксіраваны ў склад Аўстра-Венгрыі. Але



асаблівую нянавісць у прадстаўнікоў нацыянальна-вызваленчага руху 
выклікалі члены імператарскай сям'і Аўстра-Венгрыі і асабіста эрцгер- 
цаг Франц Фердынанд. План якога заключаўся ў прадастаўленні больш 
шырокіх правоў і магчымасцей славянскаму насельніцтву для актыўна- 
га ўдзелу яго ў кіраўніцтве дзяржавай. Аднак такім накірункам дзей- 
насці Франца Фердынанда былі незадаволены ўсе: аўстрыйскія і вен- 
герскія чыноўнікі не жадалі адмовіцца ад тых пераваг, якімі валодалі іх 
народы ў палітычнай структуры імперыі; у сваю чаргу лідэры славянс- 
кага нацыянальна-вызваленчага руху баяліся, што разладзяцца іх пла­
ны па стварэнню ўласнага паўднёва-славянскага каралеўства [6,1].

Пад канецчэрвеня 1914 года Аўстра-Венгрыя ў мэтах псіхалагіч- 
нага ўздзеяння на Сербію, вырашыла правесці на баснійскай тэрыторыі 
побач з сербскай граніцай, ваенныя манёўры. Даведаўшыся, што 28 
чэрвеня 1914 года на адкрыццё манёўраў у Сараева прыедзе нашча- 
дак аўстра-венгерскага трону, кіраўніцтва "Чорнай рукі" паставіла зада­
чу выкарыстаць зручны момант для замаху.

Франц Фердынанд каб падкрэсліць сяброўскі накірунак візіту пры- 
хапіў у паездку сваю жонку Софію Хотэк. ён загадаў, каб войскі былі 
аддалены падчас праезду, тым самым не перашкаджалі свабоднаму 
доступу народа да яго асобы. Гэта было выкарыстана змоўшчыкамі. 
Падчас руху картэжа ў машыну наследніка кідалі букеты кветак. У ад- 
ным з іх прыляцела бомба, якая трапіла ў падол аддзеня Софіі Хотэк, 
адскочыла назад і ўзарвалася пад калёсамі наступнага аўтамабіля. Двое 
афіцэраў аховы былі паранены, а кідальнік бомбы Нядзелька Чабры- 
навіч тут жа арыштаваны. Нягледзячы на інцыдэнт Франц Фердынанд 
працягнуў паездку да ратушы, дзе была праведзена тэрміновая нарада 
і прынята рашэнне аб змяненні маршрута выезду з горада. Аднак па 
дзіўнаму збегу абставін, шафёр эрцгерцага пераблытаў маршрут, пае- 
хаўшы па старому шляху, дзе іх чакалі выканаўцы тэракта з "Млада 
Босны" - Гаўрыла Прынцып і Даніла Іліч. Першы з іх ўскочыўшы на 
падножку адкрытага аўтамабіля, выстраламі з рэвальвера застрэліў 
Франца Фердынанда і яго жонку [7,1]. Вядома, што арганізатары тэра- 
рыстычнага акта Дзмітрыевіч і Іліч былі пакараны. А непасрэдныя выка- 
наўцы Прынцып і Чабрынавіч у сувязі з іх малалецтвам заключены ў 
аўстрыйскую турму.

Так сараеўскія выстралы палажылі пачатак палітычнай і ваеннай 
актыўнасці ў Еўропе. Амаль месяц аўстрыйскі ўрад на чале з імпера- 
тарм Францам Іосіфам рыхтаваў адказ Сербіі. 23 ліпеня Аўстра-Венг- 
рыя прад'явіла Сербіі ўльтыматум з тэрмінам у 48 гадзін. Большасць з 
пунктаў ультыматума Сербія згадзілася выканаць. Выключэнне скла- 
далі ў гэтым плане 2 пункты: 1) допуск аўстрыйскіх следчых на сербс­
кую тэрыторыю і 2) увядзенне на тэрыторыю краіны абмежаванага кан- 
тынгента аўстра-венгерскіх войск, што закранала суверэнітэт і нацыя-



напьную годнасць праваслаўнай славянскай дзяржавы. Нягледзячы на 
тое, што асноўныя пункты ўльтыматума быпі выкананы, раніцай 28 ліпе- 
ня 1914 года аўстра-венгерскі ўрад тэлеграмай аб'явіў вайну Сербіі. 
Высоўваючы версію аб славянскай пагрозе, кіруючыя колы Аўстра-Вен- 
грыі з дапамогай вайны вырашылі стабілізаваць унутранае становішча 
ў імперыі і памяшаць Сербіі аб'яднаць вакол сябе суседнія славянскія 
народы. На карысць вайны з Сербіяй, Аўстра-Венгрыі таксама ўказвала 
непэдрыхтаванасць да яе сербскай заступніцы Расійскай імперыі і звыш- 
гатоўнасць Германіі падтрымаць сваю саюзніцу. 29 ліпеня адбылася 
бамбардзіроўка Белграда і іншыхгарадоў Сербіі.

31 ліпеня Мікалай II аб’явіў усеагульную мабілізацыю. Германія 
неадкладна запатрабавала яе адмяніць. Аднак, патрабуючы ад урада 
Расійскай імперыі тзрміновай адмены усеагульнай мабілізацыі, герман- 
скае кіраўніцтва не зрабіла ніякіх спроб паўплываць на ўтаймаванне 
ваяўнічых задум урада ў Вене, аб чым настойліва прасіў расійскі бок. 
Такі падыход рабіў прапанову Германіі для Расіі непрымапьнай.

Атрымаўшы адказ, раніцай 1 жніўня 1914 года германскі пасол у 
Расіі граф Ф. Пурталес лерадаў міністру замежных спраў С. Сазонаву 
ноту з аб'явай вайны. У гэты ж дзень Італія зрабіла аб’яву аб сваім ней­
трализме ў пачаўшымся ваенным канфлікце, тлумачачы, што ён лачаў- 
ся з-за агрэсіўных дзеянняў Аўстра-Венгрыі супраць Сербіі. А па-гэта- 
му не можа разглядацца як выпадак выканання саюзных абавязкаў для 
Італіі. 2-3 жніўня Францыя заявіла аб падтрымцы Расіі, а Англія аб пад- 
трымцы Францыі. 6 жніўня Аўстра-Венгрыя аб’явіла вайну Расіі. Вайна 
стала еўрапейскай, а ў хуткім часе і сусветнай. У ваенных дзеяннях 
прынялі ўдзел 38 дзяржаў, у якіх пражывала звыш 1,5 млрд. чалавек, ці 
? насельніцтва Зямлі.
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